

В диссертационный совет Д 999.103.03 при
ФГБУН «Институт социально-экономических исследований ДНЦ РАН»,
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный технический университет»,
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный аграрный университет имени
М.М. Джамбулатова»

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор
ФГБНУ «Федеральный аграрный
научный центр Республики Дагестан»
Министерства науки и высшего
образования РФ
к.э.н.  Г.Д. Догеев
«9» ноября 2018 г.


ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научной и практической значимости диссертационной работы
Гусейновой Даражат Абсаламовны «Управление инвестиционной
привлекательностью агропромышленных предприятий (на
примере Республики Дагестан)», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 -Экономика и управление народным хозяйством:
экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы исследования. Представленная диссертация по-
священа решению важной экономической задачи - обоснованию направлений
повышения эффективности управления инвестиционной привлекательностью
агропромышленных предприятий.

Вопросы привлечения внешних инвестиций были и остаются актуальными
для любого предприятия с учетом оценки потенциальных объектов инвестиций
с позиций риска и доходности вложений. Величина инвестиций в развитие
агропромышленного сектора является также и одним из определяющих
факторов развития не только собственно предприятий, но и развития регионов.

Условия ограниченности финансовых ресурсов и действия санкционных мер определяют необходимость наличия достаточного уровня инвестиционной привлекательности агропромышленного предприятия, чтобы обеспечить на рынке инвестиционных ресурсов конкурентоспособную позицию для привлечения реальных инвестиций. Это требует разработки теоретико-методического и практического аппарата управления инвестиционной привлекательностью, который позволил бы принимать и реализовывать мероприятия по созданию благоприятных условий для размещения инвестиций. Исходя из вышеизложенного, актуальность темы диссертационной работы Гусейновой Д.А. не вызывает сомнения.

Достоверность и степень обоснованности научных положений и результатов исследования. Достоверность полученных диссидентом научных результатов обеспечивается использованием базовых управленческих концепций, фундаментальных разработок российских и зарубежных ученых, раскрывающих теоретико-методологические аспекты эффективного функционирования сельскохозяйственных организаций. Соискателем проанализировано более 130 литературных источников, включающих научные труды ведущих ученых-экономистов, материалы научно-практических конференций, периодических изданий, монографий по вопросам развития агропромышленных предприятий и обеспечения их инвестиционной привлекательности.

Достаточный уровень достоверности и обоснованности научных положений и результатов исследования достигается использованием обширного статистического материала, информационную основу которого составили данные Министерства сельского хозяйства РФ и РД, данные Федеральной службы государственной статистики, данные официальной отчетности предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности АПК Республики Дагестан, а также результаты, полученные автором в ходе исследования.

Высокая точность научных положений и обоснованность выводов и рекомендаций обеспечиваются применением современных методов и приемов

исследования, основными из которых являются методы теоретического анализа структуры причинно-следственных связей, традиционные методы экономической статистики, корреляционно-регрессионного анализа, финансовых вычислений, экономико-математического моделирования, общенаучных методов синтеза и обобщения и др.

Научная новизна результатов исследования заключается в углублении и расширении теоретических и методических положений, разработке экономически обоснованных практических рекомендаций по повышению эффективности управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий региона.

Наиболее значимыми результатами исследования, обладающими научной новизной, являются следующие:

- выдвинуты теоретические положения по формированию системы управления инвестиционной деятельностью и инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий, определены факторы, оказывающие на них влияние, в совокупности предопределяющие решение проблемы формирования конкурентоспособности предприятия АПК (с. 24-33 диссертации, с. 9-11 автореферата);
- предложена нормативно-оценочная модель, предполагающая интегральную оценку инвестиционного климата предприятия с использованием метода динамического норматива, позволяющая не просто пассивно отражать фактическое состояние агропромышленного предприятия, но и обеспечивать оперативность принятия решений, а также возможность корректировать стратегию и тактику управления инвестиционной привлекательностью предприятий АПК (с. 95-107 диссертации, с. 13-15 автореферата);
- предложен алгоритм управления инвестиционной привлекательностью предприятия АПК, основанный на проведении маркетингового исследования конкурентоспособности предприятия с использованием стандартизированного признакового пространства, разделенного на этапы, и позволяющий

разработать мероприятия по поиску инвесторов и формированию инвестиционного предложения с учетом взаимных ожиданий инвестора и предприятия (с. 115-120 диссертации, с. 16-18 автореферата);

- обоснована целесообразность и предложены инструменты внедрения стоимостного метода при оценке инвестиционной привлекательности агропромышленного предприятия, в основе которого лежит определение инвестиционной стоимости и совершенствование методики оценки инвестиционных рисков предприятия. Определена необходимость совершенствования кумулятивного подхода к оценке инвестиционной привлекательности предприятия путем формирования системы базовых показателей факторов риска и подбора критериальных значений, сокращающих субъективность расчета (с. 123-130 диссертации, с. 18-21 автореферата);

- разработаны рекомендации по формированию на предприятиях АПК многофакторной эконометрической модели повышения инвестиционной привлекательности с применением методов многомерного статистического анализа, учет которых позволит повысить эффективность моделирования и прогнозирования инвестиционной привлекательности агропромышленных предприятий (с. 133-147 диссертации, с. 21-24 автореферата).

Значимость полученных результатов для науки и практики. Научно-практическая значимость диссертации заключается в том, что выполненные автором теоретические обобщения и предлагаемые практические рекомендации могут быть использованы в управлении развитием агропромышленного предприятия, при разработке механизмов и инструментов повышения эффективности управления инвестиционной привлекательностью предприятия, внедрении инновационных технологий и методов управления, а также инвесторами в процессе оценки привлекательности реципиента инвестиций.

Отдельные научные и практические результаты исследования могут использоваться как для дальнейшего расширения научных представлений, связанных с управлением инвестиционной деятельностью агропромышленных предприятий, так и в качестве учебного материала при подготовке

специалистов экономических специальностей и направлений.

Оценка содержания диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы, включающего 133 наименование. Работа изложена на 161 странице машинописного текста, включает 11 таблиц, 7 рисунков.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, степень ее изученности и проработки, определены цель, задачи, предмет и объект исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, представлены элементы научной новизны, теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе - «Теоретические основы управления инвестиционной деятельностью и инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий» - рассмотрен генезис теоретических подходов к трактовке инвестиционная привлекательность; принимая во внимание внутреннюю и внешнюю среды предприятия АПК на различных структурных уровнях экономики изучены специфика и процесс формирования инвестиционной привлекательности на предприятиях агропромышленного комплекса; определены приоритетные для внешних инвесторов факторы, оказывающие влияние на процесс формирования системы управления инвестиционной деятельностью и инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий.

В результате аргументированного критического анализа существующих методических подходов к оценке инвестиционной привлекательности предприятий, соискателем сделан вывод о возможности применения значительной их части к предприятиям АПК, предложены и обоснованы направления адаптации этих методов к особенностям и специфике деятельности агропромышленных предприятий региона.

Во второй главе - «Современное состояния и проблемы развития и повышения инвестиционной привлекательности пищевых и перерабатывающих предприятий АПК РД» - отражены результаты комплексного экономического

анализа современного состояния и проблем развития предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности АПК Республики Дагестан, дана оценка инвестиционной деятельности и инвестиционной привлекательности агропромышленных предприятий региона.

С целью углубления исследования автором предложена нормативно-оценочная модель оценки инвестиционного климата предприятия АПК, что потребовало формирования сводной таблицы оценочных показателей, характеризующих инвестиционный климат исследуемых предприятий. При этом автор учитывает, что экономические показатели, используемые для оценки инвестиционного климата предприятия разные, их нельзя сравнивать ни по целевой направленности, ни по соотношению. Для упорядочивания используемых показателей, предложено использовать граф предпочтений нормативно-оценочной модели, который позволяет использовать парные соотношения и значительное число показателей.

В третьей главе - «Основные направления повышения эффективности управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий» - соискателем предложены направления и инструменты, учитывающие современные тенденции в методике и практике управления инвестиционной деятельностью, учет и использование которых позволит руководству агропромышленных предприятий повысить эффективность управления инвестиционной привлекательностью предприятия, обеспечить высокий уровень инвестиционной привлекательности и повысить степень заинтересованности потенциальных инвесторов.

Особый акцент автором сделан на изучение требований инвесторов, которые они предъявляют к предприятиям АПК, что позволило разработать и представить в работе алгоритм по управлению инвестиционной привлекательностью, основанный на поэтапной разработке мероприятий по поиску инвестора и формированию инвестиционного предложения с учетом взаимных ожиданий инвестора и предприятия.

В заключении отражены научные результаты и выводы проведенного

исследования.

Диссертация обладает четкой структурой, материал изложен в логической последовательности, продиктованной целью и задачами исследования. В целом работа выполнена творчески, полученные научные результаты свидетельствуют о наличии высокого исследовательского потенциала соискателя.

Положительно оценивая диссертацию в целом, следует остановиться на отдельных аспектах, требующих, на наш взгляд, дополнительной проработки:

1. При оценке потенциала и обосновании перспектив развития пищевых и перерабатывающих предприятий РД, необходимо было бы рассчитать потребность в инвестициях и определить источники их финансирования

2. В работе следовало бы больше внимания уделить оценке эффективности управления инвестиционной привлекательностью на агропромышленных предприятиях региона. Рассмотрение проблемы в данном аспекте, на наш взгляд, усилило бы как теоретическую, так и практическую значимость результатов исследования.

3. Раскрывая объективные условия повышения инвестиционной привлекательности агропромышленных предприятий, в работе недостаточно полно исследован и использован зарубежный опыт формирования эффективных организационно-экономических условий по исследуемой проблеме.

4. В третьей главе диссертации, помимо предложенных соискателем направлений повышения эффективности управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий, на наш взгляд, было бы желательно уделить внимание и такому организационному аспекту управленческой деятельности, как совершенствование системы планирования, контроля и учета, что позволит предприятиям АПК сформировать и реализовать стратегию выхода на новые рынки.

5. В тексте диссертации и автореферата встречаются отдельные не выправленные погрешности и опечатки.

Отмеченные недостатки имеют дискуссионный характер, не затрагивают концептуальных положений диссертационной работы и не снижают ее научную и практическую ценность.

Заключение. Диссертация Гусейновой Даражат Абсаламовны является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи разработки комплекса мероприятий по совершенствованию мер управленческого характера, направленных на повышение эффективности управления инвестиционной привлекательностью агропромышленных предприятий.

По своим теоретическим и практическим результатам диссертационная работа соответствует требованиям действующего положения ВАК о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Гусейнова Даражат Абсаламовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Отзыв заслушан, обсужден и одобрен на заседании отдела экономики, организации и управления АПК Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный аграрный научный центр Республики Дагестан» протокол № 4 от 8 ноября 2018 г.

Заведующий отделом
экономики, организации и
управления АПК
ФГБНУ «Федеральный аграрный
научный центр Республики Дагестан»,
к.э.н., доцент
367014, Республика Дагестан,
г.Махачкала, ул А. Шахбанова 30
Тел.: (8722) 60-07-26
Факс:(8722)60-07-26
E-mail: niva1956@mail.ru

